

*Приказы капитана Р. Гайды чехословацким эшелонам
о наступлении на Иркутск*

27 мая 1918 г.

I. Ст. Иннокентьевская.

Всем эшелонам чехословаков приказываю по возможности сейчас же наступать на Иркутск. Советскую власть арестовать. Отрезать Красную Армию, оперирующую против Семенова.

Командир эшелонов II дивизии Гайда.

II. По линии Новониколаевск — Омск — Петропавловск, Курган — Челябинск — Уфа — Самара — Пенза эшелонам чехословаков. Линия Татарская — Барабинск — Новониколаевск, далее Мариинск и перед Иркутском Иннокентьевская заняты. Мои эшелоны наступают на Иркутск. Положение наше самое благоприятное. У нас всего 4 убитых, 3 раненых, потери советских войск велики. Обезоружены все советские войска по этой линии. Взято много тысяч винтовок, много пулеметов, патрон, орудий и военного снаряжения. Сегодня покончу с г. Томском.

Командир эшелонов II дивизии Гайда

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.

Донесение Уральского окружного комиссариата в Народный комиссариат по военным делам о мерах, принятых для задержки продвижения чехословацких частей

Екатеринбург

27 мая 1918 г.
18 час.

Омская железная дорога от ст. Марьиновки до Челябинска исключительно захвачена чехословаками. 27 утром чехословаки двинули два эшелона на Екатеринбург, прошедшие до ст. Аргаяш*. На участке Аргаяш* — Кыштым разрушен путь для задержки движения чехословаков. Двинут из Екатеринбурга отряд... ** человек 2-го уральского полка с пулеметами на Уфалей для разведки и задержки дальнейшего движения противника. Путь Пермь — Екатеринбург — Тюмень свободен. Сообщение с Уфой по неизвестным причинам прервано. Положение Западно-Уральской дороги [в районе] Кузино — Бердяуш выясняется. Из Перми в Екатеринбург выслан... ** с орудиями. Троицк располагает отрядом... ** человек... ** пехоты, кавалерии и артиллерии... ** орудиями, которому приказано прочно занять район станций Полетаевская и Еманжелинская для обеспечения связи Троицка с Уфой и совместных действий с Уфимским отрядом против чехословаков в районе Челябинска. Уфе приказано выдвинуть отряд к Полетаевской, где, войдя в связь с Троицким отрядом, наступать к Челябинску. Злато-

* В тексте ошибочно «Араяш».

** Слово не расшифровано.

устовскому Совдепу приказано принять меры по обороне Златоуста от захвата чехословаков для обеспечения дороги Бердяуш — Кузино. Приказано мобилизовать военные силы Вятского, Пермского, Екатеринбургского, Челябинского и Троицкого округов. По выяснении общего положения и сборе необходимых сил и средств будет предпринято наступление к Челябинску. Ощущается недостаток в артиллерийских частях и главное в артиллериистах.

Военные комиссары: Голощекин, Анучин
Военрук Надежный

ЦГАСА, ф. 1, оп. 2, д. 29, лл. 6—8.
Телеграфная лента.

Опубл. в сб. «Директивы командования фронтов Красной Армии (1917—1922 гг.)», т. I. М., 1971, стр. 363.

64

Обращение Исполкома чехословацкой секции РКП[б] ко всем чехам и словакам в России с призывом встать на защиту пролетарской революции

[Не позднее 27 мая 1918 г.] *

Товарищи!

Вам говорили, что в России делать нечего и что вашу революционную борьбу вы будете продолжать на французском фронте.

Самые оживленные споры касаются именно этого выезда во Францию. С величайшим энтузиазмом описывают вам Францию, Америку и Англию.

Мы уверены, что вы обратите внимание на события, которые кружат вас, и прекратите свой путь на французский фронт.

Товарищи! Австро-германские войска продвигаются в глубь Российской Федеративной Республики. На пути их расстреляны ими многие чехи, не успевшие отступить.

Австро-германцами занят Харьков, и войска императора Карла и Вильгельма продвигаются на Курск.

Неужели во всемирной истории должно быть написано, что в это опасное время для свободы всех народов чешские войска ушли перед австро-германскими бандами, оставили русских революционеров без помощи?

Товарищи! Мы уверены, что наш народ дома бы вам запретил выехать во Францию, а сказал бы вам, что вам место на этом фронте, где грозит опасность для свободы всех народов, что место ваше в России!

Призываем всех чехословаков на защиту революции!

Мы, чехи, показав миру беспримерную сплоченность при сбрасывании с себя иги австрийского самодержавия, должны быть также первыми в деле реорганизации русской Красной Армии.

* Датируется по препроводительному отношению от 27 мая 1918 г. (ЦГАСА, ф. 10, оп. 3, д. 27, л. 47).